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Тема: Нагрудное украшение-оберег «Пупок». 

 

Цель: - изучение яркого самобытного прикладного искусства коренных 

жителей Югры через изготовление национальной подвески. 

 

Задачи: - формирование интереса к истокам культуры обских угров через 

творческую работу. 

- развитие умения анализировать, выбирать существенное и отражать в 

практической деятельности. Развитие эстетического восприятия, 

художественного вкуса. 

- воспитание культуры межнационального общения через развитие 

творческого мышления в процессе практической деятельности. 

 

Материалы к уроку: предметы национальной одежды и украшения, образец 

изделия, технологическая карта. 

 

Музыкальный ряд: Музыка народов ханты и манси  

 

Конспект занятия. 

Организационный момент. 
Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами отправляемся навстречу тайнам и 

загадкам, которые нам предстоит разгадать.  

 

(звучит музыка ханты) 

 

(дети на слух определяют увлекательный мир какого народа ожидает их 

на занятии) 

 

(показ изображения чума на фоне зимнего пейзажа и внутренний 

интерьер чума с его хозяевами) 

 

Вводная беседа и изучение нового материала. 

Педагог. 

Итак, ребята, в чей затейливый мир мы попали? 

 

(ответы детей) 

 

Педагог. 

Мы очутились у чума коренных жителей нашего края, народов ханты и 

манси.  

 

Кукла Акань (в руках педагога):  

Здравствуйте, ребята, готовясь к нашей встрече, я подготовила небольшой 

сюрприз. 



Он находится в этом чѐрном ящике, подумайте, что бы это могло быть? 

Предмет, который находится в этом ящике, творение наших хантыйских 

девушек. Назовите его.  

 

(если дети не могут догадаться, даѐтся подсказка; имеет форму круга, 

носится на шее и.т.д) 

 

Это подвеска, с которой мы сегодня познакомимся.  

 

 
 

Каждый орнамент имеет своѐ значение и что-то символизирует. Сегодня на 

занятии мы узнаем, что означают эти символы. 

 

Но для начала, давайте вспомним, что мы называем орнаментом? 

Попробуем объяснить значение этого слова, используя ключевые слова  

 

(повторяющиеся элементы, узор, одинаковый) 

 

Орнамент  -  это узор из одинаковых повторяющихся элементов. 
- Где используется орнамент?  

Дети рассматривают мини-выставку с изделиями и одеждой коренных 

жителей. 

 

(В украшении одежды, обуви, рукавиц, головных уборов, съемных 

украшениях, поясов, игольников, подушек, сумок, коробок, колыбели, 

мелких предметов из кости, ткацких станков, лука, выбивалок снега, 

лодок и вѐсел, металлических и костяных пряжек и многих других 

предметов, даже лепешек из черемухи.) 



 

- Как вы думаете, ребята, для чего украшали эти изделия? 

В далекие времена узоры на бытовых изделиях служили не только 

украшением. Они придавали вещам свойства оберегов и играли роль 

магической защиты самого предмета и его владельца. 

Орнаментом украшали прежде всего ворот, рукава, подол, т.е. все отверстия, 

через которые все болезни и злые силы могут проникнуть внутрь. В 

настоящее время орнаменты служат больше украшением, чем оберегом. Но 

их древнее значение можно расшифровать по их названиям и изображениям. 

Самые простые геометрические узоры изображают землю и воду (волнистая 

линия или зигзаг). Круг обозначает небо и солнце, крест - человека или бога. 

Орнамент выполняют из кожи, меха и сукна; украшают бисером, тесьмой.  

Орнамент оживляет вещи, делает их более заметными, красивыми и 

оригинальными. «В орнаменте в яркой форме раскрываются художественные 

особенности народа, его эстетические вкусы, богатство и национальное 

своеобразие искусства, чувство ритма, понимание цвета и формы. 

Итог занятия:  

Педагог. 

Наше занятие подошло к концу. 

-Как вы считаете?  

-Сможете ли вы самостоятельно изготовить такое изделие? 

-Что нового узнали на занятии? 

-Чем отличается «пупок» от современной подвески? 

- Что изображают орнаменты манси? 

-Какое значение они имеют для человека? 

-Что общего между русским народным орнаментом и орнаментом народов 

ханты и манси? 

Всем спасибо, до свидания! 

 


